
PHYSICS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

किरण प्रकाशिकी एवं प्रकाशिकी यन्त्र

बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

1. वायु में प्रकाश की चाल  "मीटर/सेकं ड" है| 1.5

अपवर्तनांक वाले काँच में प्रकाश की चाल होगी-

3.0 × 108

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aYpC33ePSATN


A.  मीटर/सेकं ड

B.  मीटर/सेकं ड

C.  मीटर/सेकं ड

D.  मीटर/सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.8 × 108

2.0 × 108

1.8 × 108

2.5 × 108

2. वायु के  सापेक्ष जल और काँच के  अपवर्तनांक क्रमश 4/3

एवं 5/3 है काँच का जल के  सापेक्ष अपवर्तनांक होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_aYpC33ePSATN
https://dl.doubtnut.com/l/_ldGJmrRpmWWD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4/5

4/3

5/4

20/9

3. जब एकवर्षीय प्रकाश निर्वात से किसी पारदर्शी पदार्थ

माध्यम में जाता है अथवा इसका उलटा हो तो प्रकाश पुंज का

कोन-सा अभिलाक्षणिक अपवार्तित रहता है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ldGJmrRpmWWD
https://dl.doubtnut.com/l/_sumsod5pumOA


अथवा एक प्रकाश किरण-पुंज वायु से जल में प्रवेश करता है|

निम्नलिखित में से कोन-सा अपवर्तित रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 600 नेनोमीटर का एकवर्षीय प्रकाश निर्वात में 1.5

अपवर्तनांक वाले माध्यम में प्रवेश करता है | माध्यम में

इसका तरंग्देर्घ्य होगा -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sumsod5pumOA
https://dl.doubtnut.com/l/_eOJqi4DDo73b


5. निर्वात में किसी प्रकाश की तरंग्देर्घ्य 6400Å है | जल में

उसकी तरंग्देर्घ्य होगी (जल का अपवर्तनांक=4/3)-

A. 3800Å

B. 5800Å

C. 4800Å

D. 5000 Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yfg8wu6khHul
https://dl.doubtnut.com/l/_sXhhNKNcs7M4


6. एकवर्षीय प्रकाश निर्वात से 1.5 अपवर्तनांक के  एक

माध्यम द्वारा अपवर्तित होता है| अपवर्तित प्रकाश की तरंग्देर्घ्य

होगी-

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि सघन माध्यम में आपतन कोन, क्रान्तिक कोन के

बराबर हो तो अपवर्तन कोन होगा-

A. 

B. 

C. 

30∘

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sXhhNKNcs7M4
https://dl.doubtnut.com/l/_I4SBZnLFAR8i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘

8. यदि विरल तथा सघन माध्यम में प्रकाश की चाले क्रमश:

 तथा  हो तथा सघन माध्यम में क्रान्तिक कोन c हो तो -

A. 

B. 

C. 

v1 v2

v1 = v2sinc

v1 = v2 cos c

v1 = v2 = tan c

https://dl.doubtnut.com/l/_I4SBZnLFAR8i
https://dl.doubtnut.com/l/_KsgVyVFtD15I


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v1 = v2cosecc

9. यदि किसी माध्यम से निर्वात में सम्पूर्ण आतंरिक परावर्तन

के  लिए क्रान्तिक कोन  है तो माध्यम में प्रकाश का वेग

है -

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KsgVyVFtD15I
https://dl.doubtnut.com/l/_IyfADcVNUg6g


10. किसी सघन माध्यम में क्रान्तिक कोन व्यक्त होता है

 सघन माध्यम का अपवर्तनांक विरल

माध्यम के  सापेक्ष है-

वीडियो उत्तर देखें

ic = tan− 1( )
5

7

11. किसी सघन माध्यम में क्रान्तिक कोन को निम्नलिखित से

व्यक्त किया जाता है- 

 


सघन माध्यम का अपवर्तनांक विरल माध्यम के  सापेक्ष है-

A. 

θc = tan− 1( )
3

4

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_9oRGSu6eX16T
https://dl.doubtnut.com/l/_3JCNgO5VlDkc


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

3

7
5

4
3

12. प्रकाशिक तंतु में निम्न में से प्रकाश के  किस गुण का

प्रयोग किया जाता है -

A. परावर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_3JCNgO5VlDkc
https://dl.doubtnut.com/l/_SUOzcvLKuPWT


B. पूर्ण आतंरिक परावर्तन

C. विवर्तन

D. प्रकीर्णन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक प्रकाशिक तंतु में, तंतु के  ऊपर लेप की गयी तह का

अपवर्तनांक होता है-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SUOzcvLKuPWT
https://dl.doubtnut.com/l/_WwJqSppmzEUV


14. कागज़ की शीत पर एक स्याही का धब्बा है| धब्बे के

ऊपर 6.0 सेमी मोटा, 1.5 अपवर्तनांक का काँच का गुटका

रख दिया गया है| धब्बे के  प्रतिबिम्ब का विस्थापन होगा-

A. 4 सेमी

B. 2 सेमी

C. 1.5 सेमी

D. 2.5 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bJyyC3BUAKIo


15. जब एक प्रकाश किरण n अपवर्तनांक के  माध्यम में प्रवेश

करती है तब अपवर्तन कोन का मान आपतन कोन का आधा

रहता है| अपवर्तन कोन का मान होगा-

वीडियो उत्तर देखें

16. n अपवर्तनांक वाले गोलीय अवतल पृष्ठ की प्रथम एवं

द्रितीय फोकस दूरियाँ क्रमश  तथा  है | इनके  मध्य

सम्बन्ध होगा -

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_44VOuRhfB8od
https://dl.doubtnut.com/l/_9sRGS8LnsIPF
https://dl.doubtnut.com/l/_XeMLPO6vivu4


17. एक वस्तु किसी अभिसारी लेंस की ओर लेंस की बाईं

ओर से 5m प्रति से की एकसमान चाल से जाती है तथा

फोकस पर रूक जाती है। प्रतिबिं ब -

वीडियो उत्तर देखें

18. उत्तल लेन्स की फोकल दुरी अधिकतम है-

A. सफ़े द प्रकाश के  लिए

B. हरे प्रकाश के  लिए

C. पीले प्रकाश के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_XeMLPO6vivu4
https://dl.doubtnut.com/l/_XIWJItd5NgU6


D. लाल प्रकाश के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. दर्शाए गये चित्र अनुसार,  फोकल दुरी वाले लेन्स के

द्रितीय फोकल से प्रतिबिम्ब की न्यूनतम दुरी  का मान है -

वीडियो उत्तर देखें

f

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_XIWJItd5NgU6
https://dl.doubtnut.com/l/_B7kYo9GKuJJv


20. दो लेन्स जिनकी शक्तियाँ 4D और -2D है, संपर्क  में रखे

है | उनकी संयुक्त फोकल दुरी है-

A. 25 सेमी

B. 50 सेमी

C. 75 सेमी

D. 25 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7kYo9GKuJJv
https://dl.doubtnut.com/l/_ecNfr4wzCHcL
https://dl.doubtnut.com/l/_hGjZ8YSvQiIs


21. एक समतल-उत्तल लेन्स में उत्तल पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या

10 सेमी तथा लेन्स की फोकल दुरी 30 सेमी है| लेन्स के

पदार्थ का अपवर्तनांक -

A. 2

B. 1.66

C. 1.33

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hGjZ8YSvQiIs


22. संपर्क  में रखे उत्तल एवं अवतल लेन्स की फोकल दूरियाँ

क्रमश: 12 सेमी तथा 18 सेमी है| संयुक्त लेन्स की फोकल

दुरी होगी-

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि 1.5 अपवर्तनांक के  समतलोत्तल लेन्स की वक्रता

त्रिज्या 10 सेमी हो तो इस लेन्स की क्षमता होगी-

A. 

B. 

0.5D

5D

https://dl.doubtnut.com/l/_E9v6oTudZTgy
https://dl.doubtnut.com/l/_q7qxlTtQgJbA


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−10D

−5D

24. संपर्क  में रखे दो पतले लेन्सों की फोकस दूरियाँ 25 सेमी

तथा -40 सेमी है| इस संयोजन की क्षमता होगी-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q7qxlTtQgJbA
https://dl.doubtnut.com/l/_LZe9rEPTO2N0


25. एक उत्तल लेन्स की क्षमता 2 डायोप्टर है| इसकी फोकल

दुरी होगी-

वीडियो उत्तर देखें

26.  तथा  क्षमता के  दो लेन्स संपर्क  में रखे है|

संयोजन लेन्स की फोकल दुरी होगी-

वीडियो उत्तर देखें

−5D +3D

https://dl.doubtnut.com/l/_2d4khhgIHpUS
https://dl.doubtnut.com/l/_3B6JYVJv9h9W


27. दो लेन्स जिनकी शक्तियाँ 4D और -2D है, संपर्क  में रखे

है| संयुक्त लेन्स की शक्ति है-

वीडियो उत्तर देखें

28. R वक्रता त्रिज्या तथा  अपवर्तनांक का एक समतल-

उत्तल लेन्स R वक्रता त्रिज्या तथा  अपवर्तनांक के

समतल-अवतल लेन्स के  संपर्क  में चित्रानुसार रखे है| संयुक्त

लेन्स की क्षमता है- 

n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_MQGqlO70oemz
https://dl.doubtnut.com/l/_PEu6ROXJHwcN


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PEu6ROXJHwcN


29. चित्र में प्रदर्शित प्रिज्म में अभिलाम्ब्वत प्रकाश किरण

आपतित है| 

 


काँच-वायु, पृष्ठ का क्रान्तिक कोन होगा-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PEu6ROXJHwcN
https://dl.doubtnut.com/l/_EPdqZYE7u7xe


30. एक प्रिज्म के  लिए अल्पतम विचलन कोण  तथा

प्रिज्म कोण  है| प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक है-

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

31. एक समबाहु प्रिज्म न्यूनतम विचलन की स्थिति है| यदि

आपतन कोण प्रिज्म कोण का 4/5 गुना हो तो न्यूनतम

विचलन का कोण होगा-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KGRQ4Bk2uUq5
https://dl.doubtnut.com/l/_x4zE4OgxVno1


32. A कोण वाले प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है

तथा न्यूनतम विचलन कोण  है| A का मान

होगा-

वीडियो उत्तर देखें

√2

(90∘ − A)

33. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है| जब प्रकाश की

एक किरण  पर आपतित होती है तो इसमें अल्पतम

विचलन होता है| अल्पतम विचलन कोण का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

60∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qzOuFPOivoMy
https://dl.doubtnut.com/l/_cBt4dfZbLd0c
https://dl.doubtnut.com/l/_QgMOk6duKdjD


34. एक आदमी के वल 3 मीटर तक देख सकता है | उसके

लिए  मीटर तक स्पस्ट देखने के  लिए निर्धारित लेन्स की

फोकस दुरी है-

A. -12मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12

+4

−4

+12

https://dl.doubtnut.com/l/_QgMOk6duKdjD
https://dl.doubtnut.com/l/_KtTmIxgzwjqy


35. नेत्र लेन्स की प्रकृ ति होती है-

वीडियो उत्तर देखें

36. स्वस्थ नेत्र के  लिए मनुष्य की स्पस्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी

होती है-

वीडियो उत्तर देखें

37. दूर-दृष्टी दोष के  कारण प्रतिबिम्ब बनता है-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtTmIxgzwjqy
https://dl.doubtnut.com/l/_pgfT54mtyu2h
https://dl.doubtnut.com/l/_cBjPGSVcR1Y1


38. एक व्यक्ति +2D क्षमता का चस्मा प्रयोग करता है|

उसका दृष्टि दोष है-

वीडियो उत्तर देखें

39. दूर-दृष्टि दोष से पीड़ित मनुष्य का निकट बिं दु  स्थित होगा-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBjPGSVcR1Y1
https://dl.doubtnut.com/l/_o22cZTqJwX8L
https://dl.doubtnut.com/l/_jA0fV6tudwxX


40. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 10 तथा

नेत्रिका फोकस दुरी 20 सेमी है| अभिद्रिश्यक लेन्स की

फोकस दुरी है-

वीडियो उत्तर देखें

41. एक दूरदर्शी के  अभिद्रश्यक लेन्स का व्यास 0.1 मीटर है

तथा प्रकाश की तरंग्देर्घ्य 600 नेनोमीटर है| दू रदर्शी की

विभेदन सीमा होगी लगभग-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m913sRena4g8
https://dl.doubtnut.com/l/_yRywlTGIEydh
https://dl.doubtnut.com/l/_2DmgGsLhR8lp


42. किसी माध्यम प्रकाश का वेग  मीटर/सेकं ड

है| इस माध्यम से हवा जाने वाली किरण के  लिए क्रान्तिक

कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

43. एक प्रकाश किरण निर्वात से  अपवर्तनांक वाले माध्यम

से गुजरती है| यदि आपतन कोण अपवर्तन कोण का दुगुना

हो तो आपतन कोण का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_2DmgGsLhR8lp
https://dl.doubtnut.com/l/_m8wJ0R5N0vsc
https://dl.doubtnut.com/l/_Wyq5ROgyzOFv


44. किस दिशा में एक लेन्स की प्रथम फोकस दुरी का मान,

उसकी द्रितीय फोकस दुरी के  मान के  बराबर नही होता है?

वीडियो उत्तर देखें

45. अवतल लेन्स के  प्रथम फोकस की परिभाषा दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

46. अवतल लेन्स के  द्रितीय फोकस की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wyq5ROgyzOFv
https://dl.doubtnut.com/l/_KuzI8WfFN6Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_C77G6Bs99iWY


47. लेन्स की क्षमता तथा फोकस दुरी में सम्बन्ध लिखिए |

अथवा पतले लेन्स की क्षमता का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

48. किसी लेन्स की क्षमता किस्मे अधिक होगी: वायु में या

जल में?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qdwE936O0b9B
https://dl.doubtnut.com/l/_Gyg7CgFDXpXm


49. काँच के  एक उत्तल लेन्स को काँच से अधिक

अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बोने पर उसकी फोकस दुरी तथा

प्रकति पर क्या प्रभाव पडेगा?

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी लेन्स से प्रकाश के  अपवर्तन के  लिए न्यूटन का

सूत्र लिखिए तथा प्रयुक्त संके तो का अर्थ बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9bHyTgtNjJgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QxMyDC6ccf9v


51. एक पतले लेन्स के  लिए फोकस दुरी का सूत्र अपवर्तनांक

एवं वर्क्र ता त्रिज्याओ के  पदों में लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी लेन्स की फोकस दुरी किन-किन बातो पर निर्भर

करती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bu63j2EtL2nH
https://dl.doubtnut.com/l/_P3PFxprmL2ak


53. एकल गोलीय पृष्ठ पर प्रकाश के  अपवर्तन का सूत्र

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

54. सम्पर्क  में रखे दो पतले लेन्सों के  संयोजन की फोकस

दुरी एवं क्षमता का सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o3Yq4EdmioN2
https://dl.doubtnut.com/l/_OG9CFidPUOEf


55. उत्तल लेन्स द्वारा एक वास्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब

वास्तु से 80 सेमी दूर स्थित पर्दे पर प्राप्त किया जाता है|

लेन्स की अधिकतम फोकस दुरी क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

56. एक लेन्स की क्षमता +2.5 D है| लेन्स की प्रकृ ति तथा

फोकस दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNa6y7KLqtIb
https://dl.doubtnut.com/l/_sLzCAKUX8aWY


57. एक लेन्स जिसकी क्षमता +2D है, -1D क्षमता वाले दु सरे

लेन्स के  साथ युग्म बनाता है| युग्म की तुली फोकस दुरी क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

58. क्या किसी लेंस की लाल प्रकाश के  लिए फोकस दूरी

नीले प्रकाश के  लिए उसकी फोकस दूरी से अधिक होगी,

समान होगी या कम होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65GRxpNcrXFF
https://dl.doubtnut.com/l/_AobD8xEpomEc
https://dl.doubtnut.com/l/_nV4yo12cQ0Rb


59. दो उत्तल लेन्स जिसने प्रत्येक की फोकस दुरी 20 सेमी

है, संपर्क  में रखे है| संयुक्त लेन्स की क्षमता की गणना

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

60.  तथा  क्षमता वाले दो पतले लेन्स

संपर्क  में रखे है| इस संयोग की क्षमता, फोकस दुरी तथा

प्रकृ ति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+10D −10D

https://dl.doubtnut.com/l/_nV4yo12cQ0Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_8GAXR8S0KwOT
https://dl.doubtnut.com/l/_brxRvWb8oFQn


61. किसी प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात किरने के

लिए सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

62. किसी पतले प्रिज्म द्वारा उत्पन्न विचलन कोण का मान

किन-किन बातो पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

63. किसी पतले प्रिज्म द्वारा उत्पन्न न्यूनतम विचलन तथा

कोणीय विक्षेपण के  लिए सूत्र लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_brxRvWb8oFQn
https://dl.doubtnut.com/l/_oxmHWCwSF5bT
https://dl.doubtnut.com/l/_tKSi4FgKPotq


वीडियो उत्तर देखें

64. किसी प्रिज्म के  लिए आपतन कोण तथा विचलन कोण

के  बिच का ग्राफ दिखाइए| विचलन कोण कब न्यूनतम होगा

अथवा न्यूनतम विचलन की क्या सार्थकता है| 

वीडियो उत्तर देखें

65. लाल तथा पीले प्रकाश की करणे एक प्रिज्म पर डाली

जाती है| किस रंग के  प्रकाश के  लिए अल्पतम विचलन कोण

 का मान अधिक होगा?δm

https://dl.doubtnut.com/l/_tKSi4FgKPotq
https://dl.doubtnut.com/l/_zlEG91etKjGM
https://dl.doubtnut.com/l/_YuMXtixRVC8V


वीडियो उत्तर देखें

66. यदि किसी प्रिज्म के  लिए प्रिज्म कोण तथा न्यूनतम

विचलन कोण, दोनों का मान A हो तो प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

67. किसी पतले प्रिज्म से उत्पन्न न्यूनतम विचलन कोण 

है| प्रिज्म का कोण ज्ञात कीजिए| प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तन

1.5 है|

वीडियो उत्तर देखें

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YuMXtixRVC8V
https://dl.doubtnut.com/l/_MVRDsH8GoBLl
https://dl.doubtnut.com/l/_z91ZRuiseYI9


68. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है| जब प्रकाश

-किरण  पर प्रिज्म पर आपतित होती है तो अल्पतम

विचलन होता है| अल्पतम विचलन कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

69. स्वस्थ मानव नेत्र हेतु दृष्टि की न्यूनतम दुरी कितनी होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z91ZRuiseYI9
https://dl.doubtnut.com/l/_BS14bS6BDP3k
https://dl.doubtnut.com/l/_T37IzA8tQXKR
https://dl.doubtnut.com/l/_JEU3Mrg15mbL


70. स्वस्थ आँख के  लिए निकट बिं दु  कहाँ स्थित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

71. स्वस्थ आँख के  लिए दूर बिं दु  कहाँ स्थित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

72. आँख के  लिए दूर बिं दु  अनंत पर होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JEU3Mrg15mbL
https://dl.doubtnut.com/l/_BXGQu7PInwNz
https://dl.doubtnut.com/l/_2c2zzCAUYch9
https://dl.doubtnut.com/l/_oyFu3NOZVet9


73. निकट-दृष्टि दोष के  निवारण के  लिए किस प्रकार के

लेन्स का उपयोग किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

74. एक व्यक्ति के  चश्मे में अवतल लेन्स लगा है| बताइए उस

व्यक्ति की आँख में कोन-सा दृष्टि दोष है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oyFu3NOZVet9
https://dl.doubtnut.com/l/_InVkFnVYM2cR


75. एक व्यक्ति के  चश्मे उत्तल लेन्स लगा है| बताइए इस

व्यक्ति की आँख में कोन-सा दृष्टि दोष है?

वीडियो उत्तर देखें

76. एक व्यक्ति के  चश्मे में उपरी भाग में अवतल लेन्स तथा

निचले भाग में उत्तल लेन्स लगा है| मनुष्य की आँख में कोन-

कोन से दोष है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WggL0qpS4PDt
https://dl.doubtnut.com/l/_5jz94hJlFURI


77. मनुष्य की आँख में रे टिना का क्या कार्य होता है?

वीडियो उत्तर देखें

78.  क्षमता वाले लेन्स का उपयोग करने वाले व्यक्ति

का दूर बिं दु  कितनी दूर पर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−2D

79. परावर्तक दूरदर्शी की दो विशेषताए लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_95TftBB7UkKq
https://dl.doubtnut.com/l/_oNa2feyBSfeo
https://dl.doubtnut.com/l/_S8FQTqBNgRDM


80. दूरदर्शी एवं शुक्ष्मदर्शी के  अभिद्रश्यको की रचना में क्या

अंतर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

81. एक दूरदर्शी में अभिद्रश्यक एवं नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

क्रमश: 100सेमी और 5.0 सेमी है| दू रदर्शी की अधिकतम

लम्बाई और आवर्धन क्षमता की गणना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S8FQTqBNgRDM
https://dl.doubtnut.com/l/_jxKJuyW7PuQR
https://dl.doubtnut.com/l/_lsoNNwiy6Ezo
https://dl.doubtnut.com/l/_NCYp7A6dHhbs


82. दो खगोलीय दूरदर्शी के  अभिद्रश्यक लेन्सों के  द्वारक

क्रमश: 0.5 मीटर तथा 0.1 मीटर है| उनकी विभेदन सीमाओं

में क्या अनुपात है?

वीडियो उत्तर देखें

83. संयुग्मी बिन्दुओ से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

84. क्रान्तिक कोण की परिभाषा लिखिए|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NCYp7A6dHhbs
https://dl.doubtnut.com/l/_XR3YaUVDR7fp
https://dl.doubtnut.com/l/_24OirWXBB9cr


वीडियो उत्तर देखें

85. पूर्ण आतंरिक परावर्तन से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

86. प्रकाश किरणों के  पूर्ण आतंरिक परावर्तन की शर्तो का

उल्लेख कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24OirWXBB9cr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYAB1Ro3lAIV
https://dl.doubtnut.com/l/_uL8Nt6VWJ5Rf


87. उपयुक्त किरण आरेख द्वारा अवतल लेन्स के  प्रथम

फोकस दुरी की परिभाषा लिखिए| अवतल लेन्स पर मुख्य

अक्ष के  अमांतर आपतित किरणों के  लिए निर्गत किरणों को

आरेख द्वारा प्रदर्शित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

88. एक लेन्स की क्षमता -5D है| इसके  फोकस पर राखी

वास्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति किरण आरेख द्वारा प्रदर्शित

कीजिए| प्रतिबिम्ब की प्रकति भी बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U3LuGWWIdk3s
https://dl.doubtnut.com/l/_9oKxKWgarkJC


89.  कोण वाले प्रिज्म का पीले प्रकाश के  लिए न्यूनतम

विचलन कोण  है| इस स्थिति में आपतन कोण का मान

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

63∘

29∘

90. एक पतले प्रिज्म का प्रिज्म कोण  तथा पदार्थ

अपवर्तनांक 1.5 है तो उसका न्यूनतम विचलन कोण ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9oKxKWgarkJC
https://dl.doubtnut.com/l/_JjYhabo0bzgC
https://dl.doubtnut.com/l/_2PuZno7WsBYH


91. स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

92. निकट-दृष्टि दोष क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

93. दूर-दृष्टि दोष क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R26rcpzvYh29
https://dl.doubtnut.com/l/_o5R6rc7raCTM
https://dl.doubtnut.com/l/_gm0ytuci7IYq


94. निकट-दृष्टि दोष का निवारण किस प्रकार किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

95. दूर-दृष्टि दोष का निवारण किस प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

96. दर्शन कोण से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YjDg2HM2kZ7W
https://dl.doubtnut.com/l/_At8UDgYgW35N
https://dl.doubtnut.com/l/_l0pWe7NKAiUw


97. पानी तथा काँच के  अपवर्तनांक क्रमश: 4/3 तथा 3/2 है|

काँच से पानी पर आपतित प्रकाश किरण के  लिए क्रान्तिक

कोण का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

98. काँच तथा हीरे  के  अपवर्तनांक क्रमश: 1.50 व् 2.40 है|

हीरे  के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l0pWe7NKAiUw
https://dl.doubtnut.com/l/_VLC8HqTqOJBc
https://dl.doubtnut.com/l/_F9YZRnuRUVVY
https://dl.doubtnut.com/l/_adX0qqVoa8FM


99. एक प्रकाश किरण निर्वात से n अपवर्तनांक के  माध्यम में

जाती है| यदि आपतन कोण, अपवर्तन कोण का दो गुना हो

तो अपवर्तन कोण का मान n के  पदों में ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

100. जल से भरे 80 सेमी गहराई के  किस टैंक की तली पर

कोई छोटा बल्ब रखा गया है| जल के  पृष्ठ का वह क्षेत्र ज्ञात

कीजिए जिससे बल्ब का प्रकाश निर्गत हो सकता है| जल का

अपवर्तनांक 1.33 है| (बल्ब को बिं दु  प्रकाश श्रोत मानिए)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adX0qqVoa8FM
https://dl.doubtnut.com/l/_AzZpY4qTqLVv


101. वायु में रखे किसी बिं दु  श्रोत से प्रकाश काँच के  किसी

गोलीय पृष्ठ पर पड़ता है| (n=1.5 तथा वक्रता त्रिज्या =20

सेमी)| प्रकाश श्रोत की काँच के  पृष्ठ से दु री 100 सेमी है|

प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा?

वीडियो उत्तर देखें

102. एक लेन्स, जिसकी फोकस दुरी f है, एक दीप्त वस्तु का

वास्तविक प्रतिबिम्ब पर्दे पर m गुना बड़ा बनाता है| सिद्ध

कीजिए की लेन्स से पर्दे की दुरी  है|

वीडियो उत्तर देखें

(m + 1)f

https://dl.doubtnut.com/l/_eaKBZZrAJAxX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNpoOZgbH98F


103. 20 सेमी फोकस दुरी वाले दो पतले उत्तल लेन्स संपर्क

में रखे गये है| इससे 20 सेमी की दुरी पर राखी गयी वस्तु के

लिए वस्तु एवं उनके  प्रतिबिम्ब के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

104. वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक  तथा जल का

अपवर्तनांक  है | एक द्वि-उत्तल लेन्स के  वक्र पृष्ठों की

वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमश 20 सेमी तथा 30 सेमी है| इस लेन्स

की फोकस दुरी (i) वायु में तथा (ii) जल में ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNpoOZgbH98F
https://dl.doubtnut.com/l/_4GXOJaRxxmN8
https://dl.doubtnut.com/l/_ImzM9ohr4VYR


105. 40 सेमी वक्रता त्रिज्या वाले उभयावतल तथा

उभयोत्तल लेन्स संपर्क  में रखे है| लेन्सों के  अपवर्तनांक

क्रमश:  तथा  है| संयुक्त लेन्स से 45 सेमी दुरी पर रखे

वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा प्रकृ ति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4

3

3

2

106. विस्थापन विधि के  प्रयोग में वस्तु तथा पर्दे के  बीच की

दुरी 100 सेमी है तथा उत्तल लेन्स का विस्थापन 20 सेमी है|

https://dl.doubtnut.com/l/_ImzM9ohr4VYR
https://dl.doubtnut.com/l/_eaIRa4ejHisb
https://dl.doubtnut.com/l/_pP1Wv48kmirn


लेन्स की दोनों स्थितियों में प्रतिबिम्बों की लम्बाई में क्या

अनुपात होगा?

वीडियो उत्तर देखें

107. दो पतले लेन्स संपर्क  में रखे है| एक लेन्स की फोकस

दुरी 30.0 सेमी है| यदि संयोजन की फोकस दुरी 15.0 सेमी

हो तो दुसरे लेन्स की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए| यदि

एकसमान फोकस दुरी के  विपरीत प्रकृ ति वाले दो लेन्सो को

संपर्क  में रखा जाए, तो संयोजन की क्षमता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pP1Wv48kmirn
https://dl.doubtnut.com/l/_w02Si5qp8uZm
https://dl.doubtnut.com/l/_nlI5w0oLxyz4


108. एक उत्तल लेन्स तथा अवतल लेन्स की फोकस दुरी

क्रमश: 10 सेमी व् 50 सेमी है| दोनों लेन्स संपर्क  में रखे है|

इस युग्म में 25 सेमी की दुरी पर वस्तु रखी है| वस्तु के

प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

109.  तथा  क्षमता वाले दो पतले लेन्स संपर्क

में रखे है| इस संयुक्त लेन्स से 30 सेमी की दुरी पर 2 सेमी

लम्बी वस्तु मुख्य अक्ष के  लम्बवत राखी है| वस्तु के  प्रतिबिम्ब

की लम्बाई तथा इसकी प्रकृ ति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

+10D −5D

https://dl.doubtnut.com/l/_nlI5w0oLxyz4
https://dl.doubtnut.com/l/_jgB40WUNcrRq


110. एक उत्तल लेन्स तथा अवतल लेन्स की क्षमता क्रमश:

10 डायोप्टर एवं 2 डायोप्टर है| संपर्क  में रखे दोनों लेन्सो से 25

सेमी की दुरी पर रखे वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

कीजिए| युग्म लेन्स की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

111. 10 सेमी फोकस दुरी वाले उत्तल लेन्स से 20 सेमी दुरी

पर 2 सेमी लम्बी एक वस्तु रखी है| प्रतिबिम्ब की लम्बाई व्

प्रकृ ति ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_jgB40WUNcrRq
https://dl.doubtnut.com/l/_SsfijN8AmX6A
https://dl.doubtnut.com/l/_kDLjNA8CHrYu


वीडियो उत्तर देखें

112.  


संलग्न चित्र में एक बिं दु  श्रोत S से 2 मीटर फोकस दुरी का

उत्तल लेन्स 4 मीटर की दुरी पर स्थित है| 1 मीटर फोकस

दुरी का अवतल लेन्स, उत्तल लेन्स से 3 मीटर की दुरी पर

स्थित है| उन्तिम प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kDLjNA8CHrYu
https://dl.doubtnut.com/l/_izSXXawrqp84


113. एक लेन्स की क्षमता -2D है| फोकस पर राखी वस्तु के

प्रतिबिम्ब की स्थिति, किरण आरेख में दर्शाइए |

वीडियो उत्तर देखें

114. किसी कमरे की एक दीवार पर लगे बिधुत बल्ब का

किसी बड़े आकार के  उत्तल लेन्स द्वारा 3 मिनट दुरी पर स्थित

सामने की दीवार पर प्रतितिम्ब प्राप्त करना है| इसके  लिए

उत्तल लेन्स की अधिकतम फोकस दुरी क्या होनी चाहिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_izSXXawrqp84
https://dl.doubtnut.com/l/_yU4pHRFkA1Pd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyduEGpGmJbv


115. कोई प्रकाश पुंज किसी बिं दु  P पर अभिसारित होता है|

15.0 सेमी फोकस दुरी के  अवतल लेन्स को अभिसारी पुंज

के  पथ में बिं दु  P से 12.0 सेमी बायीं ओर रखा जाता है|

प्रकाश पुंज अब किसी बिं दु  पर अभिसारित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

116. एक उत्तल लेन्स  के  प्रत्येक दो तलो की

वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है| लेन्स की क्षमताओं का अनुपात

ज्ञात कीजिए अब लेन्स वायु में राखी हो तथा जब 1.25

अपवर्तनांक के  द्रव के  अंदर डू बी हुई हो |

(ang = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyduEGpGmJbv
https://dl.doubtnut.com/l/_wPBHzKSnF2RL
https://dl.doubtnut.com/l/_0dGlQQH8uDGT


वीडियो उत्तर देखें

117. एक 1.5 अपवर्तनांक वाले अवतल लेन्स की वायु में

फोकस दुरी 20 सेमी है| इसे 1.6 अपवर्तनांक वाले द्रव में रखे

जाने पर लेन्स की फोकस दुरी एवं प्रकृ ति बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0dGlQQH8uDGT
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq8jsf3pZ4dI


118.  


एक  कोण वाले प्रिज्म के  पृष्ठ AB पर एक वर्णीय प्रकाश

की किरण चित्रानुसार आपतित होती है| अपवर्तन के  पश्चात

निर्गत किरण पृष्ठ AC के  स्पर्शवत निकलती है| प्रिज्म के

पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_B2JKhe7E40dP


वीडियो उत्तर देखें

119. यदि प्रिज्म का कोण तथा न्यूनतम विचलन कोण बराबर

है तो प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

120. एक निकट-दृष्टि दोष वाला व्यक्ति अपनी आँख से 75

सेमी से अधिक दूर की वस्तु स्पष्ट नही देख सकता है| दू र की

वस्तुओ को देखने के  लिए उसे किस प्रकार के  तथा किस

फोकस दुरी के  लेन्स की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B2JKhe7E40dP
https://dl.doubtnut.com/l/_jYouxA3zwRiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K5XFL9xeRQu5


121. एक निकट-दृष्टि दोष वाला व्यक्ति आँख से 30 सेमी से

अधिक दूर की वस्तुओ को श्पष्ट नही देख पाटा है | अनंत पर

अतित वस्तु को देखने के  लिए उसे कितनी फोकस दुरी के

तथा दिस प्रकार के  लेन्स की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

122. निकट दृष्टि दोष के  कारण एक व्यक्ति अधिकतम 2.0

मित्र की दुरी तक देख सकता है| सही दृष्टि के  लिए उसे दिस

क्षमता का लेन्स प्रयोग करना चाहिए ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5XFL9xeRQu5
https://dl.doubtnut.com/l/_LRXDKr956k7V
https://dl.doubtnut.com/l/_0zoZU3UUlxFh


वीडियो उत्तर देखें

123. एक दूर-दृष्टि वाले मनुष्य का निकट बिं दु  150 सेमी है|

यदि वह 25 सेमी दूर राखी पुस्तक को पढ़ना चाहता है तो

उसे के सा और कितनी फोकस दुरी का लेन्स प्रयुक्त करना

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

124. आँख पर चन्द्रमा का दर्शन कोण  है| दू रदर्शी के

अभिद्रश्यक एवं नेत्रिका की फोकस दूरियाँ क्रमश: 200 सेमी

0.6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0zoZU3UUlxFh
https://dl.doubtnut.com/l/_zsIUEw4VAABJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PmiuaCwUdrhc


एवं 10 सेमी है| दू रदर्शी से देखने पर चन्द्रमा का दर्शन कोण

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

125. खगोलीय दूरदर्शक अभिद्रश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 2 मीटर व् 5 सेमी है| अंतिम प्रतिबिम्ब

स्पष्ट दृष्टि की 

(i) न्यूनतम दुरी पर बनता है, (ii) अनंतता पर बनता है | दोनों

दशाओं में दू रदर्शक की आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PmiuaCwUdrhc
https://dl.doubtnut.com/l/_zgLc0UaHXVrq
https://dl.doubtnut.com/l/_UqCqHy40Lfup


126. एक खगोलीय दूरदर्शी में अभिद्रश्यक लेन्स तथा नेत्रिका

की फोकस दूरियाँ क्रमश: 250 सेमी तथा 10 सेमी है | यदि

अंतिम प्रतिबिम्ब अनंत पर बने तो दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता

तथा अभिद्रश्यक व् नेत्रिका के  बिच की दुरी की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

127. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में 2.0 सेमी फोकस दुरी का

अभिद्रश्यक लेन्स तथा 6.25 सेमी फोकस दुरी का नेत्रिका

लेन्स एक-दुसरे से 15 सेमी दुरी पर लगे है| किसी वस्तु को

अभिद्रश्यक से कितनी दुरी पर रखा जाए कि अंतिम

https://dl.doubtnut.com/l/_UqCqHy40Lfup
https://dl.doubtnut.com/l/_A37hHgPZh783


प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी (25 सेमी) पर बने ?

इनके  लिए आवर्धन क्षमता भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

128. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिद्रश्यक की फोकस दुरी

1.0 मीटर है| जब अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी

पर बनता है, तब लेन्सो के  बीच की दुरी 1.05 मीटर होती है|

नेत्रिका की फोकस दुरी तथा दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A37hHgPZh783
https://dl.doubtnut.com/l/_rZiBI3dlsema
https://dl.doubtnut.com/l/_FnD74XsMTGZB


129. काँच तथा हीरा के  अपवर्तनांक क्रमश: 1.5 तथा 2.4 है| 

(i) काँच तथा हीरा में प्रकाश की चाल का मान ज्ञात कीजिए

| 

(ii) हीरा का काँच के  सापेक्ष अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए | 

(iii) परम अपवर्तनांक से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

130. सिद्ध कीजिए की सघन माध्यम का अपवर्तनांक,

क्रान्तिक कोण की ज्या का व्युत्क्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FnD74XsMTGZB
https://dl.doubtnut.com/l/_T5qwzrvFHnPG


131. प्रकाशिक तंतु क्यों होते है? किरण चित्र की सहायता से

इनके  द्वारा प्रकाश संचरण की विधि समझाइए | इसमें किस

घटना का उपयोग होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

132.  


प्रकाश किरण, प्रिज्म के  पृष्ठ AB पर अभिलम्बवत आपतित

होती है, जेसा की चित्र में दिखाया गया है| n अपवर्तनांक का

एक द्रव, पृष्ठ AC के  उपर रखा जाता है | n का वह अधिकतम

https://dl.doubtnut.com/l/_tAs17BdilB9h
https://dl.doubtnut.com/l/_1ayrrZkSIfUz


मान ज्ञात कीजिए, जिससे पृष्ठ AC से प्रकाश किरण का पूर्ण

आतंरिक परावर्तन हो जाए| (प्रिज्म का अपवर्तनांक=3/2)

वीडियो उत्तर देखें

133. जल से भरे 40 सेमी गहराई के  किसी टैंक की तली पर

एक बिन्दुवत प्रकाश श्रोत रखा है | जल के  पृष्ठ का वह

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिससे प्रकाश निर्गत होगा | जल का

अपवर्तनांक  है |

वीडियो उत्तर देखें

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_1ayrrZkSIfUz
https://dl.doubtnut.com/l/_qLdOGo2HkAaQ


134.  


3 सेमी लम्बाई की एक पतली छड 9 सेमी उंचाई तथा 6 सेमी

व्यास वाले बीकर में चित्रानुसार स्थित है, जिसका उपरी सिरा

प्रेक्षक O द्वारा देखा जाता है | जब बीकर में 6 सेमी की

https://dl.doubtnut.com/l/_TgKJMb1EA3Az


ऊँ चाई तक एक द्रव भरा जाता है तब प्रेक्षक छड का निचला

सिरा भी देख सकता है| द्रव का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

135. किसी अवतल गोलीय पृष्ठ पर आपतित प्रकाश के

अपवर्तन के  लिए सूत्र  स्थापित

कीजिए | n पदार्थ का वायु के  सापेक्ष अपवर्तनांक तथा R

गोलीय तल की त्रिज्या है | 

अथवा किसी अवतल गोलीय पृष्ठ पर प्रकाश के  अपवर्तन के

लिए सूत्र  का निगमन कीजिए |

यहाँ प्रतिको के  सामान्य अर्थ है | +2.50 D तथा -3.75 D

− =
n

v

1

u

n − 1

R

( − ) =
μ

v

1

u

μ − 1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_TgKJMb1EA3Az
https://dl.doubtnut.com/l/_ooVK9vLn38lJ


क्षमता वाले दो लेन्सो को मिलाकर एक संयुक्त लेन्स की

फोकस दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

136. किसी उत्तल गोलीय पृष्ठ पर प्रकाश के  अपवर्तन के  लिए

सूत्र  स्थापित कीजिए | प्रतिको के

सामान्य अर्थ है |

वीडियो उत्तर देखें

− =
n

v

1

u

n − 1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ooVK9vLn38lJ
https://dl.doubtnut.com/l/_j9uj4MQwMPuc


137. किसी पतले लेन्स के  लिए अपवर्तन का सूत्र स्थापित

कीजिए | इसके  आधार पर सिद्ध कीजिए की अवतल लेन्स

की फोकस दुरी ऋणात्मक होती है |

वीडियो उत्तर देखें

138. परस्पर सम्पर्क  में रखे दो पतले लेन्सो के  संयुजन की

फोकस दुरी के  लिए सूत्र निगमित कीजिए | 

अथवा  व्  फोकस दुरी के  दो पतले लेन्स सम्पर्क  में रखे

है | सिद्ध कीजिए की संयुक्त लेन्स की फोकस दुरी

 होगी |

यो दे खें

f1 f2

F =
f1f2

f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_ksMAZMyiKXDz
https://dl.doubtnut.com/l/_CyXOs0d3IlOv


वीडियो उत्तर देखें

139. किसी लेन्स से प्रकाश के  अपवर्तन के  लिए न्यूनतन का

सूत्र  स्थापित कीजिए, जहाँ लेन्स के  प्रथम

फोकस से वस्तु की दुरी प्रथम एवं द्वितीय फोकस दूरियाँ है|

इसकी सहायता से सिद्ध कीजिए की लेन्स की कितनी

फोकस दुरी पर वस्तु का प्रतिबिम्ब अनंत पर बनेगा |

वीडियो उत्तर देखें

x1x2 = f1f2

140. प्रकाश की एक किरण अवतल लेन्स द्वारा अपवर्तन के

बाद मुख्य अक्ष के  समांतर हो जाती है | किरण आरेख द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_CyXOs0d3IlOv
https://dl.doubtnut.com/l/_y8U1KrSxo1B1
https://dl.doubtnut.com/l/_FvYolt20t5Se


स्पष्ट कीजिए की यह कब्र हो सकता है | एक द्वि-उत्तल लेन्स

अपवर्तनांक 1.5 के  काँच का बना है | उसके  प्रत्येक दोनों पृष्ठों

की वक्रता त्रिज्याएँ  20 सेमी है | लेन्स की क्षमताओं का

अनुपात ज्ञात कीजिए जब हवा में रखा हो तथा 1.25

अपवर्तनांक के  द्रव के  अंदर डु बाया गया है |

वीडियो उत्तर देखें

141. एक 10 सेमी वक्रता त्रिज्या वाले काँच 

के  द्वि-उत्तल लेन्स AB को तल के  अनुदिश दो बराबर भागो में

काटा जाता है | लेन्स के  किसी एक भाग को जल

 में डु बोने पर उस भाग की फोकस दुरी की

(ng = 3/2)

(anw = 4/3)

https://dl.doubtnut.com/l/_FvYolt20t5Se
https://dl.doubtnut.com/l/_Fi5n1TGvcSdZ


गणना कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fi5n1TGvcSdZ


142.  


दो बिं दु  प्रकाश श्रोत परस्पर 30 सेमी की दुरी पर है| एक श्रोत

से 20 सेमी दूर उत्तल लेन्स रखने पर दोनों श्रोतो के  प्रतिबिम्ब

एक ही बिं दु  पर बनते है | उत्तल लेन्स की फोकस दुरी की

गणना कीजिए तथा सांगत आरेख भी बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IghkDwtKcnLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vab00IBBbGgt


143. प्रकाश के  किन्ही दो श्रोतो के  मध्य्ज 24 सेमी की दुरी

है| ज्ञात कीजिए की 9 सेमी फोकस दुरी वाले किसी

अभिसारी लेन्स को आप कहाँ रखे ताकि दोनों श्रोतो के

प्रतिबिम्ब एक ही बिं दु  पर बने |

वीडियो उत्तर देखें

144. दिए गए आरेख में एक वस्तु का प्रतिबिम्ब वायु में रखे

एक उत्तल लेन्स द्वारा बनता है | इस लेन्स की फोकस दुरी

https://dl.doubtnut.com/l/_Vab00IBBbGgt
https://dl.doubtnut.com/l/_1eWNHZdfE2XG


ज्ञात कीजिए, जबकि लेन्स के  दोनों ओर सामान माध्यम है | 

वीडियो उत्तर देखें

145. एक अवतलोत्तल लेन्स के  अपवर्तन तथा उत्तल पृष्ठों की

वक्रताएं  त्रिज्याएँ  क्रमश: 15 सेमी तथा 10 सेमी है | यदि काँच

का अपवर्तनांक 1.5 तथा द्रव का अपवर्तनांक 1.7 हो तो लेन्स

की वायु तथा द्रव में फोकस दूरियों की गन्ना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1eWNHZdfE2XG
https://dl.doubtnut.com/l/_onmwN06MSBFw


146. एक काँच  का गोला 20 सेमी व्यास का है

| एक समांतर किरण पुंज एक ओर से इसमें प्रवेश करती है |

अपवर्तन के  पश्चात दूसरी ओर से यह किरण पुंज कहाँ

फोकसित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(n = 1.5)

147. 3/2 अपवर्तनांक वाले काँच के  एक उत्तल लेन्स के

प्रत्येक पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 10 सेमी है | लेन्स के  दोनों ओर

4/3 अपवर्तनांक का माध्यम है | लेन्स के  प्रकाशिक कें द्र से

https://dl.doubtnut.com/l/_onmwN06MSBFw
https://dl.doubtnut.com/l/_m1nuOm1xRSdK
https://dl.doubtnut.com/l/_bvbQMc7EKJ9b


बायीं ओर 20 सेमी दुरी राखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

148. 10 सेमी फोकस दुरी का एक उत्तल लेन्स 20 सेमी

फोकस दुरी के  एक अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में रखा है | एक

वस्तु और पर्दे के  बीच की दुरी 100 सेमी है | यदि इस लेन्स

के  संयोग को वस्तु तथा पर्दे के  बीच दो स्थितियों में रखने पर

वस्तु का स्पष्ट प्रतिबिम्ब पर्दे पर प्राप्त होता है तो संयुक्त लेन्स

की इन दोनों स्थितियों के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bvbQMc7EKJ9b
https://dl.doubtnut.com/l/_jUOgZ7fWpe8V


149. एक वस्तु किसी पर्दे से 60.0 सेमी की दुरी पर स्थित है

| एक उत्तल लेन्स को इनके  बीच दो भिन्न स्थानों पर रखने से

पर्दे पर दो बार वास्तविक प्रतिबिम्ब बनते है | यदि प्रतिबिम्बों

की लम्बाइया 9.0 सेमी तथा 4.0 सेमी हो तो वस्तु की

लम्बाई तथा लेन्स की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jUOgZ7fWpe8V
https://dl.doubtnut.com/l/_gkCc4bNQPJfi


150.  


दिए गए चित्र में 20 सेमी वक्रता त्रिज्या वाले द्वि-अवतल लेन्स

तथा द्वि-उत्तल लेन्स संपर्क  में रखे है | लेन्सो के  अपवर्तनांक

क्रमश:  तथा  है | संयुक्त लेन्स से बिं दु  श्रोत S के

प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QSyLJlzdZXXw


151. एक वस्तु का प्रतिबिम्ब, वस्तु से 40.0 सेमी दुरी पर

बनता है जबकि एक लेन्स को इनके  ठीक बीच में रखा जाता

है | लेन्स की क्षमता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

152. एक उभयोत्तल लेन्स 1.5 अपवर्तनांक के  काँच से बना है

| इसके  दोनों पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ  20 सेमी है | लेन्स की

क्षमताओं का अनुपात ज्ञात कीजिए, जब इसे वायु में रखा

जाए तथा जब इसे 1.25 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोया जाए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p8L5TBBdoN6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_2IBMQyPvnIjG


153. एक वस्तु से पर्दा 75 सेमी की दुरी पर है | इनके  बीच में

12 सेमी फोकस दुरी वाले उत्तल लेन्स को कहाँ रखा जिससे

पर्दे पर वस्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब बन जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

154. 1.5 अपवर्तनांक वाले काँच से बने एक लेन्स की वायु में

फोकस दुरी 50 सेमी है | यदि इसे 1.2 अपवर्तनांक वाले द्रव

में डु बो दिया जाए तो इसकी फोकस दुरी कितनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2IBMQyPvnIjG
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ7R5ae3CySd
https://dl.doubtnut.com/l/_FBpBI3KNUHvi


155. एक वस्तु को पर्दे से 75 सेमी की दुरी पर रखा जाता है |

12 सेमी फोकस दुरी वाले उत्तल लेन्स को कहाँ रखा जाए

ताकि वस्तु का प्रतिबिम्ब पर्दे पर प्राप्त हो जाए ? प्रतिबिम्ब

का आवर्धन भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

156. यदि प्रिज्म का कोण A बहुत छोटा है तो सिद्ध कीजिए-

, जहाँ  न्यूनतम विचलन कोण तथा

n प्रिज्म का अपवर्तनांक है |

वीडियो उत्तर देखें

δm = (n − 1)A δm

https://dl.doubtnut.com/l/_ff0SpjHycYlW
https://dl.doubtnut.com/l/_8m8h6rQLNDml


157. एक प्रकाश किरण अपवर्तनांक  वाले प्रिज्म से

न्यूनतम विचलन कोण से अपवर्तित होती है | यदि इस

किरण के  लिए आपतन कोण, अपवर्तन कोण का दोगुना हो,

तो प्रिज्म का अपवर्तक कोण (A) ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√2

158. एक पतले काँच  के  प्रिज्म द्वारा एक

प्रकाश किरण का न्यूनतम विचलन कोण  है | यदि

प्रिज्म को एक द्रव  में डु बो दिया जाए तो

न्यूनतम विचलन कोण कितना होगा ?

(ang = )
3

2

40∘

(anl = )
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8m8h6rQLNDml
https://dl.doubtnut.com/l/_dLLoEBfPgxw1
https://dl.doubtnut.com/l/_ROgYkN7lpsEu


वीडियो उत्तर देखें

159.  


एक प्रकाश किरण समबाहु काँच के  प्रिज्म के  पृष्ठ AB पर

आपतित होती है तथा न्यूनतम विचलन कोण  का

प्रदर्शित करती है | प्रिज्म से गुजरने वाले प्रकाश की चाल

ज्ञात कीजिए | AB पृष्ठ पर आपतन कोण ज्ञात कीजिए ताकि

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ROgYkN7lpsEu
https://dl.doubtnut.com/l/_GI53VZomEs4P


निर्गत किरण पृष्ठ AC से स्पर्श करते हुए निकल जाए | 

दिया है : निर्वात में प्रकाश की चाल 

तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= 3 × 108ms −1

sin 15∘ =
√3 − 1

2√2

160. न्यूनतम विचलन अवस्था में एक प्रकाश-किरण एक

समबाहु प्रिज्म पर इस प्रकार आपतित होता है कि आपतन

कोण, प्रिज्म कोण का 3/4 है | न्यूनतम विचलन कोण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GI53VZomEs4P
https://dl.doubtnut.com/l/_ArA1NZZI1Z49
https://dl.doubtnut.com/l/_IpqVIbS28SGo


161. A प्रिज्म कोण वाले प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक

 है | न्यूनतम विचलन कोण का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cosec(A /2)

162. काँच के  एक प्रिज्म का कोण  है तथा अल्पतम

विचलन कोण  है | काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IpqVIbS28SGo
https://dl.doubtnut.com/l/_sBSCKFeqfyQC


163. यदि काँच के  एक पतली प्रिज्म को जल में डु बो दे, तो

सिद्ध कीजिए की प्रिज्म द्वारा उत्पन्न प्रकाश का न्यूनतम

विचलन कोण (वायु में रखने पर) एक-चोथाई रह जाएगा

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(an9g) = 3/2 anw = 4/3)

164. काँच  के  पतले प्रिज्म द्वारा प्रकाश

किरण का अल्पतम विचलन कोण  है | यदि प्रिज्म को

जल  में डु बो दिया जाए तो विचलन कोण

कितना हो जाएगा |

वीडि यो दे खें

(ang = 3/2)

60∘

(anw = 4/3)

https://dl.doubtnut.com/l/_IzTwI75e8GSn
https://dl.doubtnut.com/l/_n6jpVCw9IyoU


वीडियो उत्तर देखें

165. निकट-दृष्टि दोष किसे कहते है ? इस दोष का निवारण

किस प्रकार किया जाता है ? किरण आरेख द्वारा स्पस्ट

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

166. दूर-दृष्टि दोष किसे कहते है ? इस दोष का निवारण

किस प्रकार किया जाता है | किरण आरेख द्वारा स्पष्ट कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6jpVCw9IyoU
https://dl.doubtnut.com/l/_zJ0B8jyK2ZNf
https://dl.doubtnut.com/l/_zBoGFhQAtULZ


167. एक निकट-दृष्टि दोष वाला व्यक्ति 15 सेमी दूर स्थित

पुस्तक को स्पष्ट: पढ़ सकता है | पुस्तक को 25 सेमी दूर

रखकर पढने के  लिए उसे कै सा और कितनी फोकस दुरी का

लेन्स अपने चश्मे में प्रयुक्त करना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

168. एक निकट-दृष्टि दोष वाला मनुष्य अपनी आँख से 10.0

मीटर से दू र की वस्तुओ को स्पष्ट नही देख पाटा है | अनंत पर

स्थित किसी वस्तु को देखने के  लिए किस फोकस दुरी एवं

https://dl.doubtnut.com/l/_zBoGFhQAtULZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vVvwwYmlE4VS
https://dl.doubtnut.com/l/_vQsbsOC047Lg


क्षमता वाले लेन्स की आवश्यकता होगी ? लेन्स की प्रकृ ति

भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

169. दूर दृष्टि दोष से पीड़ित एक व्यक्ति न्यूनतम 0.50 मीटर

की दुरी तक देख सकता है | उसे सही दृष्टि के  लिए किस

प्रकृ ति तथा कितनी फोकस दुरी के  लेंस का प्रयोग करना

होगा ? गणना कीजिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी 0.25 मीटर

है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vQsbsOC047Lg
https://dl.doubtnut.com/l/_5S1EZdlaTroo
https://dl.doubtnut.com/l/_XNgwNGVnhsA1


170. संयुक्त सूक्षमदर्शी का नामांकित किरण आरेख बनाइए

तथा इसकी आवर्धन क्षमता का सूत्र ज्ञात कीजिए, जबकि

अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बनता है | 

अथवा संयुक्त सुक्षम्दर्शी द्वारा स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर

प्रतिबिम्ब बनने की स्थिति में किरण आरेख बनाइए तथा इस

स्थिति के  लिए आवर्धन क्षमता के  सूत्र की स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

171. एक खगोलीय दूरदर्शी द्वारा वस्तु का प्रतिबिम्ब वनने के

लिए नामांकित किरण आरेख खींचिए, जब अंतिम प्रतिबिम्ब

https://dl.doubtnut.com/l/_XNgwNGVnhsA1
https://dl.doubtnut.com/l/_o3kWHnNvX3Kf


स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बनता है, इसकी आवर्धन

क्षमता का सूत्र प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

172. खगोलीय दूरदर्शी का किरण आरेख बनाइए जब अंतिम

प्रतिबिम्ब अनंतता पर बन रहा है | दू रदर्शी में अभिद्रश्यक

लेंस का द्वारक बड़े आकार का क्यों लिया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o3kWHnNvX3Kf
https://dl.doubtnut.com/l/_GZm2nTuCYJNe


173. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का नामांकित चित्र आरेख बनाइए जब

अंतिम प्रतिबिम्ब अनंतता पर बनता हो | इसकी विभेदन

क्षमता किस प्रकार बढाई जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

174. किसी परावर्तक दूरदर्शी का किरण पथ खींचकर उसमे

प्रतिबिम्ब का बनना समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dH1Xc9157jye
https://dl.doubtnut.com/l/_ofiJdaoDN44p


175. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 15 है तथा

अभिद्रश्यक लेंस व् नेत्रिका के  बीच की दुरी 80 सेमी | यदि

दोनों लेंस उत्तल हो तो उनकी अलग-अलग फोकस दुरी की

गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

176. एक सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई 14 सेमी तथा श्रांत नेत्र के

लिए आवर्धन क्षमता 25 है | नेत्रिका की फोकस दुरी 5 सेमी

है | वस्तु की अभिद्रश्यक से दुरी तथा अभिद्रश्यक की फोकस

दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mHWVaavPK4gX
https://dl.doubtnut.com/l/_5zj1ybIUoDqq


वीडियो उत्तर देखें

177. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिद्रश्यक तथा नेत्रिका की फोकस

दूरियाँ क्रमश: 1 सेमी तथा 5 सेमी है | यदि श्रांत नेत्र के  लिए

आवर्धन क्षमता 45 है तो सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

178. एक दूरदर्शी के  अभिद्रश्यक की फोकस दुरी 1.00 मीटर

है | जब अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बनता

https://dl.doubtnut.com/l/_5zj1ybIUoDqq
https://dl.doubtnut.com/l/_1Z1XOTVGK39s
https://dl.doubtnut.com/l/_MdvtH0x1djky


है तो लेन्सो के  बीच की दुरी 1.05 मीटर होती है | नेत्रिका की

फोकस दुरी तथा दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

179. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिद्रश्यक लेंस का आवर्धन

7 है | यदि सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 42 हो, तब अभिनेत्र

लेंस की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए, जब अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट

दृष्टि की न्यूनतम दुरी (25 सेमी) पर बनता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MdvtH0x1djky
https://dl.doubtnut.com/l/_7gy54yRaRZaX

